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Resuelve

 [El estudio del aparato de Galton requiere que el alumnado trabaje la iniciativa (dimensión 
productiva de esta clave)].

¿Por qué las casillas centrales del aparato de Galton están más llenas que las extremas? 

Para explicarlo, sigamos el camino recorrido por un perdigón: en su trayectoria encuentra 7 bifur-

caciones y, en cada una de ellas, tiene la misma probabilidad 
2
1c m de ir hacia la izquierda o hacia la 

derecha.

•	 Imita el recorrido de un perdigón lanzando una moneda 7 veces y haciendo la asignación  
cara → derecha, cruz → izquierda. 

	 Por ejemplo, si obtienes:

	 C     C     C     +     C     +     C

	 ¿cuál sería el itinerario correspondiente? Repite la experiencia y obtén otros recorridos distintos.

•	 Intenta encontrar una ley que asocie el número de caras de la serie, cualquiera que sea el orden en 
que salen al lanzar la moneda, con el casillero en el que cae el perdigón.

•	 ¿Se podría repetir la experiencia tirando 7 monedas simultáneamente y anotando solo el número 
de caras?

	 Intenta ahora explicar la razón por la que hay más perdigones en las casillas centrales que en las 
extremas.

•	Derecha, derecha, derecha, izquierda, derecha, izquierda, derecha.

•	Si numeramos las casillas de la última fila del 1 al 8, contando de izquierda a derecha, tendríamos:

n.º de caras 0 1 2 3 4 5 6 7

casilla 1 2 3 4 5 6 7 8

•	Sí se podría, porque el lugar en el que cae el perdigón depende solo del número de caras y no del orden 
en el que aparecen las caras o las cruces, en el caso de que se lanzara una única moneda.

En las casillas centrales hay más perdigones porque existen muchas más posibilidades de caer en ellas 
que en las de los extremos. Por ejemplo:
Solo la secuencia  +  +  +  +  +  +  +  llevaría el perdigón a la primera casilla o solo la secuencia   
C  C  C  C  C  C  C  lo llevaría a la octava casilla.
Para ir a la segunda hay 7 posibilidades:  C  +  +  +  +  +  +  y las restantes seis en las que cambiamos de 

posición la cara dentro de la secuencia. El número de posibilidades es  
7
1
e o = 7.

Para caer en la cuarta, de los 7 lanzamientos, 3 serían cara. Luego el número de posibilidades es 
7
3
e o = 35.

Usando los números combinatorios se pueden estudiar los casos restantes de una manera análoga.

9 Distribuciones de probabilidad 
de variable discreta

Para consultar los  
criterios de evaluación  

y los estándares 
de aprendizaje evaluables,  

véase la Programación.

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.3. (EA 1.3.1.-EA 1.3.2.-EA 1.3.3.) CE 1.4. (EA 1.4.1.-EA 1.4.2.) CE 1.5. (EA 1.5.1.-EA 1.5.2.)  
CE 1.8.1. (EA 1.8.1.) CE 1.13. (EA 1.13.1.-EA 1.13.2.)
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1  CÁLCULO DE PROBABILIDADES
C.E.: CE 4.3. (EA 4.3.1.-EA 4.3.2.)
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1	 Lanzamos dos monedas. Calcula:

a)	 P  [dos C]	 b)	 P  [dos +]	 c)	 P  [una C y una +]

Experimento compuesto independiente.

a)	 P [Cara y Cara] = P [Cara] · P [Cara] = ·
2
1

2
1

4
1=

b)	P [Cruz y Cruz] = P [Cruz] · P [Cruz] = ·
2
1

2
1

4
1=

c)	 P [Cara y Cruz] = P [1.ª Cara] · P [2.ª Cruz] + P [1.ª Cruz] · P [2.ª Cara] = · ·
2
1

2
1

2
1

2
1

2
1+ =

2	 Lanzamos tres monedas. Calcula:

a)	 P  [C en 1.ª, + en 2.ª y C en 3.ª]	 b)	 P  [dos C]

Experimento compuesto independiente.

a)	 P [1.ª C, 2.ª +, 3.ª C] = P [1.ª C] · P [2.ª +] · P [3.ª C] = · ·
2
1

2
1

2
1

8
1=

b)	Hay 
3
2
e o = 3 formas de obtener dos caras y una cruz.

	 P [dos C] = 3 · · ·
2
1

2
1

2
1

8
3=

3	 Lanzamos cuatro monedas. Calcula:

a)	 P  [tres C y una +]			   b)	 P  [dos C y dos +]

Experimento compuesto independiente.

a)	 Hay 
4
3
e o = 4 formas de obtener tres caras y una cruz.

	 P [tres C y una +] = 4 · · · ·
2
1

2
1

2
1

2
1 1

4
=

b)	Hay 
4
2
e o = 6 formas de obtener dos caras y dos cruces.

	 P [dos C y dos +] = 6 · 
2
1

2
1

2
1

2
1

8
3· · · =

4	 Lanzamos cuatro dados. Calcula:

a)	 P  [tres par y un 5]			   b)	 P  [un 1, un 3, un 5 y un par]

Experimento compuesto independiente.

a)	 Hay 
4
3
e o formas de obtener tres pares y un 5: 

4
3
e o = 4

	 P [tres par y un 5] = 4 · · · ·
2
1

2
1

2
1 1

12
1

6
=

b)	Hay 4! formas de obtener un 1, un 3, un 5 y un par: 4! = 24

	 P [un 1, un 3, un 5 y un par] = 24 · · · ·
6
1

6
1

6
1 1

18
1

2
=
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5	 Extraemos tres naipes de una baraja de 40. Calcula:

a)	 P  [tres ases]        			   b) P  [un as, un caballo y un rey]

Experimento compuesto dependiente.

a)	 P [3 ases] = · ·
40
4

39
3

38
2

2 470
1=

b)	Hay 3! formas de obtener un as, un caballo y un rey: 3! = 6

	 P [un as, un caballo y un rey] = 6 · · ·
40
4

39
4

38
4

1235
8=

6	 Extraemos tres bolas de la urna descrita arriba. Calcula:

a)	 P  [alguna de ellas sea la negra]  	  b) P  [la negra y alguna roja]

Experimento compuesto dependiente.

a)	 P [alguna de ellas sea la negra] = 1 – P [ninguna negra] = 1 – · ·
6
5

5
4

4
3

2
1=c m

b)	Hay 9 formas de conseguir la negra y alguna roja:

	

Probabilidad

nrr · ·6
1

5
3

4
2

20
1=

nrv · ·6
1

5
3

4
2

20
1=

nvr 6
1

5 4 20
12 3· · =

rnr 6 5 4
2

20
13 1· · =

rnv 6 5 4
2

20
13 1· · =

rrn 6 5 4 20
13 2 1· · =

rvn 6 5 4 20
13 2 1· · =

vnr 6 5 4 20
12 1 3· · =

vrn 6 5 4 20
12 3 1· · =

		  P [la negra y alguna roja] = 9 · 
20
1

20
9=
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3  DISTRIBUCIONES DE PROBABILIDAD DE VARIABLE DISCRETA
C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.3. (EA 1.3.1.-EA 1.3.2.-EA 1.3.3.) CE 4.3. (EA 4.3.1.-EA 4.3.2.)
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1	  [La justificación de la decisión sobre la veracidad de las afirmaciones permite trabajar la 
destreza expresión oral de esta clave].

¿Verdadero o falso? Ninguna de las siguientes distribuciones de probabilidad está definida co-
rrectamente:

a)			 
	

xi a b c

pi 0,3 0,4 0,2
  Porque ∑ pi ≠ 1.

b)	 xi a b c d

pi 0,3 0,4 0,5 – 0,2
  Porque una de las probabilidades es negativa.

a)	 Verdadero. Las probabilidades en una distribución de probabilidad tienen que sumar 1.
b)	Verdadero. Una probabilidad nunca puede ser negativa.

Página 259

2	 Halla la media y la desviación típica de la distribución correspondiente a la puntuación obtenida al 
lanzar un dado.

μ = 
2
7

σ = 
6
91

2
7–

2
c m  = 1,71

		

xi pi pixi pixi  
2

1
2
3
4
5
6

1/6
1/6
1/6
1/6
1/6
1/6

1/6
1/3
1/2
2/3
5/6
1

1/6
2/3
3/2
8/3

25/6
6

total 1 7/2 91/6

3	  [El cálculo de los parámetros requiere que el alumnado trabaje la iniciativa (dimensión 
productiva de esta clave)].

Si se tiran dos monedas, podemos obtener 0, 1 o 2 caras. Calcula la media y la desviación típica 
de la distribución de probabilidad correspondiente.

μ = 1

σ = 
2
3 1– 2 = 0,71

		

xi pi pixi pixi  
2

0
1
2

1/4
1/2
1/4

0
1/2
1/2

0
1/2
1

total 1 1 3/2
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4	 En una bolsa tenemos bolas numeradas:

9 bolas con un uno, 5 con un dos y 6 con un tres

Sacamos una bola al azar y vemos qué número tiene.

a)	 ¿Cuál es la distribución de probabilidad?

b)	Calcula la media y la desviación típica.

a)	

	

xi pi pixi pixi  
2

1
2
3

9/20
5/20
6/20

9/20
10/20
18/20

9/20
20/20
54/20

total 1 37/20 83/20

b)	μ = 
20
37  = 1,85

	 σ = 
20
83

20
37–

2
c m  = 0,85
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4  LA DISTRIBUCIÓN BINOMIAL
C.E.: CE 1.3. (EA 1.3.1.-EA 1.3.2.-EA 1.3.3.) CE 1.4. (EA 1.4.1.-EA 1.4.2.) CE 4.4. (EA 4.4.1.-EA 4.4.2.)
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1	 ¿Qué valores puede tomar la variable  x  en cada distribución de los ejemplos 1, 2, 3, 5 y 7 ante-
riores?

1.	 xi = n.º de caras.
	 xi = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10
2.	 xi = n.º de cincos.
	 xi = 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6
3.	 xi = n.º de chinchetas con la punta hacia arriba.
	 xi = 0, 1, 2, …, 100
5.	 xi = n.º de figuras.
	 xi = 0, 1, 2, 3, 4, 5
7.	 xi = n.º de tornillos defectuosos.
	 xi = 0, 1, 2, …, 100

2	 Inventa experiencias parecidas a las de los ejemplos 4 y 6, pero que sí sean binomiales. 

4.	 Extraemos una carta de una baraja, observamos si es o no un as y la devolvemos al mazo. Barajamos 
y extraemos otra carta. Repetimos la experiencia cinco veces.

	 n = 5;  p = 0,01  →  B (5; 0,01)
6.	 Nos preguntamos en cuántos partidos elegirá campo el Betis al principio del partido en sus próxi-

mos diez encuentros.
	 n = 10;  p = 0,5  →  B (10; 0,5)
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5  CÁLCULO DE PROBABILIDADES EN UNA DISTRIBUCIÓN BINOMIAL
C.E.: CE 1.5. (EA 1.5.1.-EA 1.5.2.) CE 1.7. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.-EA 1.7.5.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 4.4. (EA 4.4.1.-EA 4.4.2.)
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Hazlo tú
1	 En una binomial  B (12; 0,25),  calcula  P  [x = 0],  P  [x ≠ 0],  P  [x = 3],  así como los parámetros  

µ  y  σ.

P [x = 0] = 0,7512 = 0,032
P [x ≠ 0] = 1 – P [x = 0] = 0,968

P [x = 3] = 3
12e o · 0,253 · 0,759 = 220 · 0,016 · 0,075 = 0,264

μ = 12 · 0,25 = 3
σ = , ,012 25 0 75· ·  = 1,5

2	 Resolver el mismo problema suponiendo que solo el 2 % de las bombillas son defectuosas.

n = 100     p = 0,002     q = 0,998

a)	 P [ninguna defectuosa] = P [x = 0] = 
100
0
e o · 0,0020 · 0,998100 = 0,819

b)	P [alguna defectuosa] = 1 – P [x = 0] = 0,181

c)	 P [dos defectuosas] = 
100
2
e o · 0,0022 · 0,99898 = 0,016

Piensa y practica

1	 En una distribución binomial  B (10; 0,4),  halla  P  [x = 0],  P  [x = 3],  P  [x = 5],  P  [x = 10].

Calcula el valor de cada uno de los parámetros  µ  y  σ.

P [x = 0] = 0,610 = 0,006047

P [x = 3] = 
10
3
e o · 0,43 · 0,67 = 120 · 0,43 · 0,67 = 0,215

P [x = 5] = 
10
5
e o · 0,45 · 0,65 = 252 · 0,45 · 0,65 = 0,201

P [x = 10] = 0,410 = 0,000105
μ = 10 · 0,4 = 4
σ = · , · , ,npq 10 0 4 0 6 2 4= =  = 1,55
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2	 Lanzamos 7 monedas. Calcula las probabilidades de 3 caras, 5 caras y 6 caras.

Halla los valores de  µ  y  σ.

Se trata de una distribución binomial con  n = 7  y  p = 0,5  →  B (7; 0,5)

P [x = 3] = 
7
3
e o · (0,5)3 · (0,5)4 = 35 · 0,125 · 0,0625 ≈ 0,273

P [x = 5] = 
7
5
e o · (0,5)5 · (0,5)2 = 21 · 0,03125 · 0,25 ≈ 0,164

P [x = 6] = 
7
6
e o · (0,5)6 · (0,5) = 7 · 0,015625 · 0,5 ≈ 0,0547

μ = n · p = 7 · 0,5 = 3,5

σ = · , · ,npq 7 0 5 0 5=  ≈ 1,323
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6  �AJUSTE DE UN CONJUNTO DE DATOS A UNA DISTRIBUCIÓN 
BINOMIAL

C.E.: CE 1.2. (EA 1.2.1.-EA 1.2.2.-EA 1.2.3.) CE 1.3. (EA 1.3.3.) CE 1.4. (EA 1.4.1.-EA 1.4.2.) CE 1.5. (EA 1.5.1.-EA 1.5.2.) CE 1.7. (EA 1.7.1.- 
EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.-EA 1.7.5.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 1.13. (EA 1.13.1-EA 1.13.2.) CE 4.4. (EA 4.4.1.-EA 4.4.2.)
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1	  Cabezas pensantes. [Antes de decidir sobre el ajuste de los datos, el alumnado podrá com-
partir en pequeños grupos las cuestiones a tomar en cuenta para tomar la decisión].

Un profesor de idiomas tiene una clase con cuatro alumnos adultos. De los 100 días de clase, 
asisten 4, 3, 2, 1 o ninguno de ellos, según la tabla adjunta. Ajusta los datos a una distribución 
binomial y di si te parece que el ajuste es bueno o no.

xi 4 3 2 1 0

fi 23 48 17 9 3

La media es  x  = 2,79.
Como  n = 4,  x  = np  →  2,79 = 4p  →  p = 0,6975
Si fuera una binomial,  p = 0,6975  sería la probabilidad de que uno cualquiera de los alumnos asistiera 
un día a clase.  q = 0,3025.
Con este valor de  p  se obtiene la siguiente tabla:

xi pi = P [x = xi] 100 · pi
valores 

esperados
valores 

observados
|diferencias|

0
1
2
3
4

q  4 = 0,008
4 p q  3 = 0,077

6 p  2 q  2 = 0,267
4 p  3 q = 0,411

p  4 = 0,237

0,8
7,7

26,7
41,1
23,7

1
8

27
41
24

3
9

17
48
23

2
1

10
7
1

La mayor de las diferencias es 10. Es demasiado grande en comparación con el total, 100. Hemos de 
rechazar la hipótesis de que se trata de una binomial.



Matemáticas aplicadas a las 
Ciencias Sociales I

BACHILLERATO

10

EJERCICIOS Y PROBLEMAS RESUELTOS

C.E.: CE 1.7. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.-EA 1.7.5.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) CE 4.4. (EA 4.4.1.-EA 4.4.2.)
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1. Cálculo de probabilidades compuestas

Hazlo tú
•	Realiza la misma actividad suponiendo que en la urna hay estas bolas:

         

a)	 P [1R y 2V] = · · · · · ·
10
2

9
3

8
2

10
3

9
2

8
2

10
3

9
2

8
2

20
1+ + =

b)	P [R, A, V] = 6 · P [1.ª R, 2.ª A, 3.ª V] = 6 · · ·
10
2

9
5

8
3

4
1=

2. Cálculo de probabilidades. Diagrama en árbol

Hazlo tú
•	Un dado tiene 3 caras rojas, 2 blancas y 1 negra. Lanzamos tres dados con esas características. 

¿Qué probabilidad hay de obtener alguna cara blanca y alguna negra?

Construimos un diagrama en árbol:

1—
2

1/2

1/6

1/3

1/2

1/6

1/3
1—
3

1—
6

1

1/3

1/6

1/3

NEGRA

BLANCA

cualquiera 

BLANCA

NEGRA

cualquiera

BLANCA

ROJA

BLANCA

NEGRA

1/3

1/6 1/3

1/6 NEGRA

BLANCA

BLANCA

NEGRA

ROJA

NEGRA

BLANCA

ROJA

NEGRA

1/6

1

P [alguna blanca y alguna negra] �= · · · ·
2
1

3
1

6
1

2
1

6
1

3
1+  + · · · ·

3
1

2
1

6
1

3
1

3
1 1

6
+  + 

+ ·
3
1

6
1  · 1 + · ·

6
1

2
1

3
1  + · · · ·

6
1

3
1 1

6
1

6
1

3
1

4
1+ =
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3. Distribución de probabilidad de variable discreta

Hazlo tú
•	En un dado irregular,

P [1] = P [2] = P [3] = 0,1    y    P [4] = P [5] = 0,2 

Averigua  P [6]  y el valor de  μ  y  σ.

P [6] = 1 – P [1] – P [2] – P [3] – P [4] – P [5] = 1 – 3 · 0,1 – 2 · 0,2 = 0,3

xi pi pixi pixi  
2

1
2
3
4
5
6

0,1
0,1
0,1
0,2
0,2
0,3

0,1
0,2
0,3
0,8
1

1,8

0,1
0,4
0,9
3,2
5

10,8

total 1 4,2 20,4

μ = 4,2
σ = , ,20 4 4 2– 2 = 1,66
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4. Distribución binomial

Hazlo tú
•	Si Alberto tuviera una probabilidad de 0,93 de encestar un triple, ¿qué probabilidad tendría de 

ganar a Raquel?

Se trata de una binomial  B (15; 0,93).
P [x > 13] = P [x = 14] + P [x = 15]

P [x = 14] = 
15
14
e o · 0,9314 · 0,07 = 0,0253

P [x = 15] = 0,9315 = 0,3367
P [x > 13] = P [x = 14] + P [x = 15] = 0,0253 + 0,3367 = 0,36

5. Ajuste a la binomial

Hazlo tú
•	Dibuja en rojo el diagrama de barras con los valores empíricos (observados) y en verde, sobre el 

anterior, el diagrama de barras con los valores teóricos.

0 1 2 3 4 5 6

100

200

300

400

500
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS GUIADOS

C.E.: CE 1.5. (EA 1.5.1.-EA 1.5.2.) CE 1.7. (EA 1.7.1.-EA 1.7.2.-EA 1.7.3.-EA 1.7.4.-EA 1.7.5.) CE 1.8. (EA 1.8.1.) 
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1. Cálculo de probabilidades y distribución de probabilidad

En una urna hay 12 bolas blancas, 8 rojas, 3 verdes y 1 amarilla. Se toman tres bolas al azar y se ano-
ta el número de ellas que son blancas.

a)	 Hacer una tabla con la distribución de probabilidad. 

b)	 ¿La distribución de probabilidad anterior nos permite calcular la probabilidad de que las tres 
bolas extraídas sean verdes? ¿Por qué?

c)	 Calcular la probabilidad de que al menos dos bolas sean blancas.

a)	 P [0 blancas] = · ·
24
12

23
11

22
10

46
5=

	 P [1 blanca] = · · · · · ·
24
12

23
12

22
11

24
12

23
12

22
11

24
12

23
11

22
12

23
9+ + =

	 P [2 blancas] = 3 · · ·
24
12

23
12

22
11

23
9=

	 P [3 blancas] = · ·
24
12

23
11

22
10

46
5=

b)	 No, porque solo tenemos conocimiento de si la bola es blanca o no.

c)	 P [al menos dos sean blancas] = P [2 blancas] + P [3 blancas] = 
23
9

46
5

2
1+ =

2. Binomial

Un examen tipo test consta de 10 preguntas, cada una con cuatro respuestas, de las cuales solo una 
es correcta. Si un alumno contesta al azar:

a)	 ¿Cuál es la probabilidad de que conteste correctamente 4 preguntas?

b)	 ¿Y la de que conteste bien más de 2 preguntas?

c)	 Calcular la probabilidad de que conteste mal alguna pregunta.

Es binomial: Se repite 10 veces la misma experiencia, que es contestar una pregunta. Es independiente 
porque todas las preguntas tienen el mismo número de respuestas posibles y se responden al azar.
x  →  número de respuestas acertadas.

Es una binomial  n = 10,  p = 
4
1   →  B (10, 1/4)

a)	 P [x = 4] = 
10
4 4

1
4
34 6

e c co m m  = 0,146

b)	 P [x > 2] = 1 – P [x ≤ 2] = 1 – (P [x = 0] + P [x = 1] + P [x = 2])

	 P [x = 0] = 
10
0 4

1
4
30 10

e c co m m  = 0,0563

	 P [x = 1] = 
10

4
1

4
3

1

1 9
e c co m m  = 0,18771

	 P [x = 2] = 
10

4
1

4
3

2

2 8
e c co m m  = 0,28157
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	 P [x > 2] = 1 – (0,0563 + 0,18771 + 0,28157) = 0,47
c)	 P [x ≤ 9] = 1 – P [x = 10]

	 P [x = 10] = 
10
10 4

1
4
310 0

e c co m m  = 0,000000953

	 P [x ≤ 9] = 1 – 0,000000953 = 0,999999046

3. Binomial

En una familia con 6 hijos e hijas, ¿cuál de estas dos opciones es más probable?

•	Que haya tantas chicas como chicos.

•	Que haya más chicas que chicos.

x  →  número de chicas

•	Tantas chicas como chicos  →  P [x = 3] = 
6
3 2

1
2
1

16
53 3

=e c co m m
•	Más chicas que chicos  →  P [x > 3] = P [x = 4] + P [x = 5] + P [x = 6]

	 P [x = 4] = 
6
4 2

1
2
1

64
154 2

=e c co m m

	 P [x = 5] = 
6

2
1

2
1

5 32
35

=e c co m m

	 P [x = 6] = 
6

2
1

6 64
16

=e co m

	 P [x > 3] = 
64
15

32
3

64
1

32
11+ + =

	 Por tanto, es más probable que haya más chicas que chicos.
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EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS

C.E.: CE todos los tratados en la unidad (EA todos los tratados en la unidad)

Página 269

Para practicar

Cálculo de probabilidades
1	 Lanzamos tres monedas. Calcula la probabilidad de que:

a)	 Las tres sean cara.

b)	Se obtengan dos caras y una cruz.

c)	 Haya al menos una cara.

a)	 P [3 caras] = · ·
2
1

2
1

2
1

8
1=

b)	P [2 caras y 1 cruz] = 3 · 
2
1

2
1

2
1

8
3· · =

c)	 P [al menos 1 cara] = 1 – P [3 cruces] = 1 – 
2
1

2
1

2
1

8
7· · =

2	 a)	� En un juego de dominó, tenemos sobre la mesa la ficha 3-5. ¿Qué probabilidad hay de que 
otra extraída al azar engrane con ella?

b)	¿Y si tuviésemos la 5-5?

a)	 Sin contar la que está sobre la mesa, hay 6 fichas más con un 3 y 6 fichas más con un 5 y quedan 27 
fichas.

	 P [salga 3 o 5] = 
27
12

9
4=

b)	P [salga 5] = 
27
6

9
2=

3	  Comprobamos. [Antes de corregir el ejercicio en clase, el alumnado puede compartir sus 
conclusiones y aportar las estrategias que ha seguido para su resolución].

Extraemos tres bolas con reemplazamiento de esta urna. Calcula la probabilidad de que:

a)	 Cada una sea de un color.

b)	No haya ninguna blanca.

c)	 Se obtengan dos azules.

Repite la actividad si la extracción fuera sin reemplazamiento.

Con reemplazamiento:

a)	 P [R, B, A] = 3! · · ·
6
1

6
3

6
2

6
1=

b)	P [ninguna blanca] = · ·
2
1

2
1

2
1

8
1=

c)	 P [2A] = P [R, 2A] + P [B, 2A] = 3 · · · · · ·
6
1

6
2

6
2 3

6
3

6
2

6
2

9
2+ =
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Sin reemplazamiento:

a)	 P [R, B, A] = 3! · 
6
1 3 2

5 4 10
3· · =

b)	P [R, 2A] = 3 · 1 1 1
6 5

2
4 20

· · =

c)	 P [2A] = P [R, 2A] + P [B, 2A] = 3 · 
6
1 2 3

6
3 2

5 4
1

5 4
1

5
1· · · · ·+ =

4	  Parada de 5 minutos. [La reflexión por parejas que plantea esta técnica puede ser una bue-
na forma de que el alumnado coopere para calcular las probabilidades].

Extraemos dos bolas de la siguiente urna:

a)	 ¿Qué es más probable, sacar dos bolas rojas con o sin reemplazamiento?

b)	¿Qué es más probable, sacar una bola roja y otra azul con o sin reemplazamiento?

a)	 Con reemplazamiento:  P [2R] = ·
5
3

5
3

25
9=  = 0,36

	 Sin reemplazamiento:  P [2R] = ·
5
3

4
2

10
3=  = 0,3

	 Es más probable con reemplazamiento.

b)	Con reemplazamiento:  P [R, A] = 2 · 
5
3

5 25
1 6· =  = 0,24

	 Sin reemplazamiento:  P [R, A] = 2 · 
5
3

4 10
31· =  = 0,3

	 Es más probable sin reemplazamiento.

Distribuciones de probabilidad

5	  Completa la siguiente tabla de probabilidades y calcula sus parámetros  μ  y  σ:

xi 0 1 2 3

pi 0,1 0,3 … 0,1

0,1 + 0,3 + P [2] + 0,1 = 1  →  P [2] = 0,5

		  μ = ∑xipi = 1,6

		  σ = , , ,3 2 1 6 0 64– 2 =  = 0,8

xi pi pixi pixi  
2

0
1
2
3

0,1
0,3
0,5
0,1

0
0,3
1

0,3

0
0,3
2

0,9

∑ xi pi = 1,6 ∑ pi xi
2 = 3,2
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6	 En una urna hay diez bolas con los números 1, 1, 2, 3, 3, 3, 4, 5, 5, 6. Sacamos una bola y anota-
mos el resultado. Elabora la distribución de probabilidad y calcula  μ  y  σ.

xi pi pi xi pi xi  
2

1
2
3
4
5
6

0,20
0,10
0,30
0,10
0,20
0,10

0,20
0,20
0,90
0,40
1,00
0,60

0,20
0,40
2,70
1,60
5,00
3,60

total 1 3,3 13,50

μ = 3,3
σ = , ,13 5 3 3– 2 = 1,6

7	 Tenemos dos monedas, una correcta y otra defectuosa en la que la probabilidad de obtener cruz 
es 0,2. Las lanzamos y anotamos el número de cruces.

Haz una tabla con la distribución de probabilidad y halla la probabilidad de obtener al menos 
una cruz.

x  →  número de cruces
P [x = 0] = 0,5 · 0,8 = 0,4
P [x = 1] = 0,5 · 0,8 + 0,5 · 0,2 = 0,5
P [x = 2] = 0,5 · 0,2 = 0,1	

xi pi

0
1
2

0,4
0,5
0,1

P [x ≥ 1] = P [x = 1] + P [x = 2] = 0,5 + 0,1 = 0,6

8	 Extraemos con reemplazamiento dos cartas de una baraja y anotamos el número de ases.

a)	 ¿Cuáles son los posibles resultados?

b)	¿Cuál es la distribución de probabilidad?

c)	 Calcula la media y la desviación típica.

a)	 x  →  número de ases
	 x = 0, 1, 2

b)	P [x = 0] = ·
40
36

40
36

100
81=  = 0,81

	 P [x = 1] = 2 · ·
40
4

40
36

50
9=c m  = 0,18

	 P [x = 2] = ·
40
4

40
4  = 0,01	

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2

0,81
0,18
0,01

0,00
0,18
0,02

0,00
0,18
0,04

total 1 0,20 0,22

c)	 μ = 0,2

	 σ = , ,0 22 0 2– 2 = 0,42
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Distribución binomial
9	 Reconoce en cada uno de los siguientes casos una distribución binomial y di los valores de  n,  p,  

q,  μ  y  σ.

a)	 Un examen tipo test consta de 50 preguntas, cada una con tres respuestas, de las que solo una 
es correcta. Se responde al azar. ¿Cuál es el número de preguntas acertadas?

b)	En el examen descrito en el apartado anterior, un alumno o alumna conoce las respuestas de 
20 preguntas y responde las restantes al azar. ¿Cuál es el número de preguntas acertadas?

c)	 Una moneda se lanza 400 veces. Número de caras.

d)	El 11 % de los billetes de lotería reciben algún tipo de premio, aunque sea el reintegro. En una 
familia juegan a 46 números. ¿En cuántos se obtendrá premio?

e)	 El 1 % de ciertas soldaduras son defectuosas y revisamos mil de ellas. Número de soldaduras 
defectuosas que hay.

a)	 B  ;50
3
1c m;  n = 50;  p = 

3
1 ;  q = 

3
2 ;  μ = 

3
50  = 16,67;  σ = 3,33

b)	B  ;30
3
1c m;  n = 30;  p = 

3
1 ;  q = 

3
2 ;  μ = 10;  σ = 2,58  relativo a las que contesta al azar.

c)	 B  ;400
2
1c m;  n = 400;  p = 1

2
;  q = 

2
1 ;  μ = 200;  σ = 10

d)	B(46; 0,11);  n = 46;  p = 0,11;  q = 0,89;  μ = 5,06;  σ = 2,12
e)	 B (1 000; 0,01);  n = 1 000;  p = 0,01;  q = 0,99;  μ = 10;  σ = 3,15

10	En una distribución binomial  B (7; 0,4),  determina:

a)	 P  [x = 2]	 b)	 P  [x = 5]	 c)	 P  [x = 0]

d)	P  [x > 0]	 e)	 P  [x > 3]	 f)	 P  [x < 5]

a)	
7
2
e o · 0,42 · 0,65 = 0,261		 b)	

7
5
e o · 0,45 · 0,62 = 0,077

c)	 0,67 = 0,028			   d)	 1 – P [x = 0] = 0,972
e)	 0,290			   f )	 0,904

11	 En una distribución binomial  B (9; 0,2),  calcula:

a)	 P  [x < 3]	 b)	 P  [x ≥ 7]	 c)	 P  [x = 0]

d)	P  [x ≠ 0]	 e)	 P  [x ≤ 9]	 f)	 P  [x ≥ 9]

a)	 P [x = 0] + P [x = 1] + P [x = 2] = 0,738
b)	P [x = 7] + P [x = 8] + P [x = 9] = 0,000314
c)	 P [x = 0] = 0,134
d)	1 – P [x = 0] = 1 – 0,134 = 0,866
e)	 1
f )	 P [x ≥ 9] = P [x = 9] + P [x > 9] = 0 + 0,0000005 = 0,0000005
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12	 Un examen tipo test consta de 10 preguntas, cada una con 4 respuestas de las cuales solo una es 
correcta. Si se contesta al azar:

a)	 ¿Cuál es la probabilidad de no contestar ninguna bien?

b)	¿Cuál es la probabilidad de contestar una sola pregunta bien?

c)	 ¿Cuál es la probabilidad de acertar al menos dos?

Es binomial. Se repite 10 veces la misma experiencia, que es contestar una pregunta. Es independiente 
porque todas las preguntas tienen el mismo número de respuestas posibles y se responden al azar.
x  →  número de respuestas acertadas.

Es una binomial  n = 10, p = 
4
1   →  ,B 10

4
1c m

a)	 P [x = 0] = 
10
0
e o · 

4
1 0
c m  · 

4
3 10
c m  = 0,0563

b)	P [x = 1] = 
10
1
e o · 

4
1 1
c m  · 

4
3 9
c m  = 10 · 0,25 · 0,759 = 0,18771

c)	 P [x ≥ 2] �= 1 – P [x < 2] = 1 – P [x = 0] – P [x = 1] = 1 – 0,0563 – 0,18771 = 0,75599

13	 En un almacén hay 5 aparatos de televisión antiguos. Sabemos que la probabilidad de que cual-
quiera de ellos tenga una deficiencia es 0,2. Calcula estas probabilidades:

a)	 P  [ninguno defectuoso]

b)	P  [al menos dos defectuosos]

c)	 P  [alguno defectuoso]

x  →  número de aparatos defectuosos;  x  sigue una  B (5; 0,2).

a)	 P [ninguno defectuoso] = P [x = 0] = 
5
0
e o 0,20 · 0,85 = 0,33

b)	P [al menos dos defectuosos] �= P [x ≥ 2] = 1 – (P [x = 0] + P [x = 1]) = 

= 1 – , · , , · ,
5
0 0 2 0 8

5
1 0 2 0 80 5 4+fe eo o p = 0,26

c)	 P [alguno defectuoso] = P [x > 0] = 1 – (P [x = 0]) = 1 – 
5
0
e o 0,20 · 0,85 = 0,67

14	 En un proceso de fabricación de tornillos se sabe que el 2 % son defectuosos. Los empaquetamos 
en cajas de 50 tornillos. Halla la probabilidad de que en una caja haya este número de tornillos 
defectuosos:

a)	 Ninguno	 b)	 Uno	 c)	 Más de dos

¿Cuántos tornillos defectuosos habrá por término medio?

x  es  B (50; 0,02)
a)	 P [x = 0] = 0,9850 = 0,364
b)	P [x = 1] = 50 · 0,02 · 0,9849 = 0,372
c)	 P [x > 2] = 1 – P [x ≤ 2] �= 1 – (P [x = 0] + P [x = 1] + P [x = 2]) = 

= 1 – (0,364 + 0,372 + 0,186) = 1 – 0,922 = 0,078
Por término medio en cada caja habrá 1 tornillo defectuoso.
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Para resolver

15	 Antonio y María tienen dos barajas de cartas. Cada uno extrae una carta de su baraja al azar.

a)	 ¿Qué probabilidad hay de que sea la misma carta?

b)	¿Qué probabilidad hay de que sea el mismo número aunque tenga distinto palo?

c)	 ¿Qué probabilidad hay de que obtengan el mismo palo?

a)	 Se trata de un experimento compuesto en el que hay 40 × 40 = 1 600 casos posibles, y en 40 de 
ellos coinciden las dos cartas.

	 P [misma carta] = 
1600

40
40
1= .

b)	Con el mismo razonamiento del apartado a), ahora hay 160 casos favorables.

	 P [tengan el mismo número] = 
1600
160

10
1=

c)	 Con el mismo razonamiento del apartado a), ahora hay 400 casos favorables.

	 P [mismo palo] = 
1600
400

4
1=

16	 Se extrae un naipe de una baraja y luego se tira un dado. Si sale el 5 o el 6, se devuelve la carta al 
mazo; si no, esta se retira. Se baraja y se vuelve a extraer una carta. ¿Cuál es la probabilidad de 
obtener dos ases?

P [2 ases] = P [as] · P [5, 6 y as] + P [as] · P [1, …, 4 y as] = · · · ·
40
4

6
2

40
4

40
4

6
4

39
3+  = 

1 00
11
3

 = 0,0085

17	 La distribución de probabilidad de una variable aleatoria discreta viene dada por esta tabla:

xi 0 1 2 3 4

pi 0,1 a b c 0,2

Sabemos que  P [x ≤ 2] = 0,7  y que  P [x ≥ 2] = 0,75.  Halla los valores de  a,  b  y  c  y calcula  μ  
y  σ.

P [x ≤ 2] = 0,7 = 0,1 + a + b
P [x ≥ 2] = 0,75 = b + c + 0,2
0,1 + a + b + c + 0,2 = 1
Obtenemos el siguiente sistema:

,
,

,

a b
b c
a b c

0 6
0 55

0 7

+ =
+ =
+ + =

4  a = 0,15;  b = 0,45;  c = 0,1

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2
3
4

0,10
0,15
0,45
0,10
0,20

0,00
0,15
0,90
0,30
0,80

0,00
0,15
1,80
0,90
3,20

total 1,00 2,15 6,05

μ = 2,15

σ = , ,6 05 2 15– 2 = 1,19
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18	 Una caja contiene cinco bolas con un 2, tres con un 1 y dos con un 0. Se sacan dos bolas y se 
suman sus números.

a)	 Construye la tabla de la distribución de probabilidad y calcula  μ  y  σ.

b)	Haz otra tabla suponiendo que se saca una bola al azar, se mira el número, se vuelve a meter 
en la caja, se repite la operación y se suman los dos números extraídos.

a)	 x  →  suma de los números

	 P [x = 0] = P [0 y 0] = ·
10
2

9
1

45
1=  = 0,02

	 P [x = 1] = P [0 y 1] + P [1 y 0] = · ·
10
2

9
3

10
3

9
2

15
2+ =  = 0,13

	 P [x = 2] = P [0 y 2] + P [2 y 0] + P [1 y 1] = · · ·
10
2

9
5

10
5

9
2

10 9
2

45
133+ + =  = 0,29

	 P [x = 3] = P [2 y 1] + P [1 y 2] = · ·
10
5

9
3

10
3

9
5

3
1+ =  = 0,33

	 P [x = 3] = P [2 y 2] = ·
10
5

9
4

9
2=  = 0,22

		  μ = 2,6

		  σ = , ,7 84 2 6– 2 = 1,04

	

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2
3
4

0,02
0,13
0,29
0,33
0,22

0,00
0,13
0,58
1,00
0,89

0,00
0,13
1,16
3,00
3,56

total 1,00 2,60 7,84

b)	x  →  suma de los números

	 P [x = 0] = P [0 y 0] = ·
10
2

10
2

25
1=  = 0,04

	 P [x = 1] = P [0 y 1] + P [1 y 0] = · ·
10
2

10
3

10
3

10
2

25
3+ =  = 0,12

	 P [x = 2] = P [0 y 2] + P [2 y 0] + P [1 y 1] = · · ·
10
2

10
5

10
5

10
2

10
3

10
3

100
29+ + =  = 0,29

	 P [x = 3] = P [2 y 1] + P [1 y 2] = · ·
10
5

10
3

10
3

10
5

10
3+ =  = 0,3

	 P [x = 3] = P [2 y 2] = ·
10
5

10
5

4
1=  = 0,25

		  μ = 2,6

		  σ = , ,7 98 2 6– 2 = 1,10

	

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2
3
4

0,04
0,12
0,29
0,30
0,25

0,00
0,12
0,58
0,90
1,00

0,00
0,12
1,16
2,70
4,00

total 1,00 2,60 7,98
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19	 Recuerda cuáles son las puntuaciones de las 28 fichas de un dominó. Si en cada una de ellas su-
mamos los puntos de sus dos mitades, obtenemos las posibles sumas 0, 1, 2, …, 10, 11 y 12 con 
probabilidades distintas. Haz la tabla con la distribución de probabilidades y calcula  μ  y  σ.

x  →  suma de los puntos de la ficha
Se puede conseguir:

0 puntos solo con una ficha  →  P [0] = 
28
1  = 0,04

1 punto con una ficha  →  P [1] = 0,04

2 puntos con dos fichas distintas 2:0 y 1:1  →  P [2] = 
28
2  = 0,07

Obtenemos así la siguiente tabla:

		  μ = 6

		  σ = 45 6– 2 = 3

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

0,04
0,04
0,07
0,07
0,11
0,11
0,14
0,11
0,11
0,07
0,07
0,04
0,04

0,00
0,04
0,14
0,21
0,43
0,54
0,86
0,75
0,86
0,64
0,71
0,39
0,43

0,00
0,04
0,29
0,64
1,71
2,68
5,14
5,25
6,86
5,79
7,14
4,32
5,14

total 1,00 6,00 45,00

20	Una alumna ha estudiado 12 temas de los 30 que entran en un examen. Se eligen 2 temas al azar. 
La alumna puede haber estudiado los dos, uno o ninguno.

a)	 Haz la tabla con la distribución de probabilidad y represéntala gráficamente.

b)	Halla  μ  y  σ.

c)	 ¿Cuál es la probabilidad de que al menos le toque un tema de los que ha estudiado?

a)	 x  →  número de temas que se sabe de los dos que se han elegido.

	 P [x = 0] = ·
30
18

29
17

145
51=  = 0,35

	 P [x = 1] = 2 · ·
30
18

29
12

145
72=  = 0,5

	 P [x = 2] = ·
30
12

29
11

145
22=  = 0,15

	

xi pi pi xi pi xi  
2

0
1
2

0,35
0,50
0,15

0,00
0,50
0,30

0,00
0,50
0,60

total 1,00 0,80 1,10           0 1 2

0,10
0,20
0,30
0,40
0,50

b)	μ = 0,8

	 σ = , ,1 1 0 8– 2 = 0,68
c)	 P [x = 1] + P [x = 2] = 0,35 + 0,5 = 0,85
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21	 En las familias con 4 hijos e hijas, contamos el número de niñas.

a)	 Determina la distribución de probabilidad, suponiendo que la probabilidad de que nazca un 
niño o una niña es la misma.

b)	Represéntala gráficamente.

a)	 x  →  número de hijas

	 x  sigue una distribución binomial  B  ,4
2
1c m.

	 P [x = 0] = 
4
0 2

1
16
14

=e co m  = 0,0625

	 P [x = 1] = 
4
1 2

1
4
14

=e co m  = 0,25

	 P [x = 2] = 
4
2 2

1
8
34

=e co m  = 0,375

	 P [x = 3] = 
4
3 2

1
4
14

=e co m  = 0,25

	 P [x = 4] = 
4
4 2

1
16
14

=e co m  = 0,0625	

xi pi

0
1
2
3
4

0,0625
0,250
0,375
0,250

0,0625

total 1,000

b)	

	 0 1 2

0,050
0,100
0,150
0,200
0,250

3 4

0,300
0,350

22	En una caja A hay cinco fichas numeradas del 1 al 5 y en otra caja B hay cuatro fichas numeradas 
del 6 al 9. Se lanza una moneda: si sale cara, se saca una ficha de A, y si sale cruz, se saca de B. Se 
anota el número obtenido.

a)	 Haz la tabla de distribución de probabilidad, represéntala y calcula  μ  y  σ.

b)	¿Qué probabilidad hay de sacar un número mayor que 6?

a)	x  →  número obtenido

	 P [x = 1] = P [C y 1] = ·
2
1

5
1

10
1=

	 P [x = 2] = P [C y 2] = ·
2
1

5
1

10
1=

	 P [x = 3] = P [C y 3] = ·
2
1

5
1

10
1=

	 P [x = 4] = P [C y 4] = ·
2
1

5
1

10
1=

	 P [x = 5] = P [C y 5] = ·
2
1

5
1

10
1=

	 P [x = 6] = P [+ y 6] = ·
2
1

4
1

8
1=  = 0,125	

xi pi pi xi pi xi  
2

1
2
3
4
5
6
7
8
9

0,100
0,100
0,100
0,100
0,100
0,125
0,125
0,125
0,125

0,10
0,20
0,30
0,40
0,50
0,75
0,88
1,00
1,13

0,10
0,40
0,90
1,60
2,50
4,50
6,13
8,00

10,13

total 1,00 5,25 34,25

	 P [x = 7] = P [+ y 7] = ·
2
1

4
1

8
1=

	 P [x = 8] = P [+ y 8] = ·
2
1

4
1

8
1=
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	 P [x = 9] = P [+ y 9] = ·
2
1

4
1

8
1=

	 μ = 5,25

	 σ = , ,34 25 5 25– 2 = 2,586

b)	P [x > 6] = P [x = 7] + P [x = 8] + P [x = 9] = 0,125 · 3 = 0,375

23	La probabilidad de que una flecha lanzada por un arquero dé en la diana es 0,6. Si lanza 6 fle-
chas, halla la probabilidad de que:

a)	 Solo una dé en la diana.

b)	Al menos una dé en la diana.

c)	 Más de la mitad alcancen la diana.

x  →  número de dianas.
x  sigue una distribución binomial  B (6; 0,6).

a)	 P [x = 1] = 
6
1
e o 0,6 · 0,45 = 0,368

b)	P [x ≥ 1] = 1 – P [x = 0] = 1 – 
6
0
e o 0,46 = 0,9959

c)	 P [x > 3] = P [x = 4] + P [x = 5] + P [x = 6] = 
6
4
e o 0,64 · 0,42 + 

6
5
e o 0,65 · 0,4 + 

6
6
e o 0,66 = 0,54

24	Se sabe que el 30 % de todos los fallos en tuberías de plantas químicas son ocasionados por erro-
res del operador.

a)	 ¿Cuál es la probabilidad de que, de 20 fallos en una planta química, exactamente 5 se deban a 
errores del operador?

b)	¿Cuál es la probabilidad de que 2 o más fallos de 20 encontrados en una planta química se 
deban al operador?

Es binomial.
x  →  número de fallos del operador
Es una binomial n = 20, p = 0,3  →  B(20; 0,3)

a)	 P [x = 5] = 5
20e o · 0,35 · 0,715 = 0,17886

b)	P [x ≥ 2] = 1 – P [x = 0] – P [x = 1]

	 P [x = 0] = 
20
0
e o · 0,30 · 0,720 = 0,000798

	 P [x = 1] = 
20
1
e o · 0,31 · 0,719 = 0,00684  →  P [x ≥ 2] = 1 – 0,000798 – 0,00684 = 0,99236

25	En un bombo de lotería tenemos 10 bolas numeradas del 0 al 9. Cada vez que se extrae una, se 
devuelve al bombo. Si sacamos 5 bolas, calcula la probabilidad de que:

a)	 El 0 salga una sola vez.

b)	Se hayan obtenido más de dos unos.

c)	 No se obtengan números mayores que 7.

a)	 x  →  número de ceros.
	 x  sigue una distribución binomial  B (5; 0,1).

	 P [x = 1] = 
10
1
e o 0,1 · 0,99 = 0,39
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b)	x  →  número de unos.
	 x  sigue una distribución binomial  B (5; 0,1).

	 P [x > 2] �= 1 – (P [x = 0] + P [x = 1] + P [x = 2]) = 

= 1 – , , · , , · ,
10
0 0 9

10
1 0 1 0 9

10
2 0 1 0 910 9 2 8+ +fe e eo o o p = 0,0702

c)	 P [las cinco bolas sean ≤ 7] = 
10
8 5
c m  = 0,33

26	Un tipo de piezas requiere de 4 soldaduras. Se hace un control de calidad a mil de ellas y se ob-
tienen estos resultados:

soldaduras 
defectuosas

0 1 2 3 4

n.º de piezas 603 212 105 52 28

¿Se ajustan estos datos a una binomial?

xi
números 

observados
fi xi pi 100 . pi

números 
teóricos

diferencias

0
1
2
3
4

603
212
105
52
28

0
212
210
156
112

0,46889
0,39098
0,12226
0,01699
0,00885

468,89
390,98
122,26
16,99
8,89

469
391
122
17
9

–134
179
17

–35
–19

total 1 000 690 1,008 1 000,8 1 008

La media de soldaduras defectuosas es:

,x
1000
690 0 69= =

, ,8 8x p p q p4 0 1725 1 0 8275–= = = =
Si siguiera una distribución binomial sería B(4; 0,1725).
x  →  soldaduras defectuosas  →  pi = P[x = xi]

P [x = 0] = 
4
0
e o · 0,17250 · 0,82754 = 0,46889

P [x = 1] = 
4
1
e o · (0,1725)1 · (0,8275)3 = 0,39098

P [x = 2] = 
4
2
e o · (0,1725)2 · (0,8275)2 = 0,12226

P [x = 3] = 
4
3
e o · (0,1725)3 · (0,8275)1 = 0,01699

P [x = 4] = 
4
4
e o · 0,17254 · 0,82750 = 0,00885

No sigue una distribución binomial porque la diferencia entre los valores observados y los teóricos es 
muy grande.



Matemáticas aplicadas a las 
Ciencias Sociales I

BACHILLERATO

25

27	  Meta 3.4. [Tras visualizar el vídeo, el docente puede plantear un debate sobre los problemas 
que puede plantear la distribución y fabricación de vacunas].

Para probar la eficacia de una vacuna, se administró una dosis a 100 grupos de 4 hermanos y 
hermanas con riesgo de contagio, y los resultados observados fueron los de la tabla.

n.º de  
contagiados

n.º de  
grupos

0
1
2
3
4

36
14
8

16
26

total 100

a)	 ¿Podemos suponer que sigue una distribución binomial? Compruébalo.

b)	Dibuja en rojo el diagrama de barras con los valores empíricos (observados) y en verde, sobre 
el anterior, el diagrama de barras con los valores teóricos.

xi
números 

observados
fixi pi 100 · pi

números 
teóricos

diferencias

0
1
2
3
4

36
14
8

16
26

0
14
16
48

104

0,09
0,29
0,37
0,21
0,04

8,80
29,00
37,00
21,00
4,30

9
29
37
21
4

–27
15
29
5

–22

total 100 182 1,00 100,10 100

x  = 1,82

4p = 1,82  →  p = ,
4

1 82  = 0,455,  q = 1 – 0,455 = 0,545

Si  x  sigue una distribución binomial, sería  B (4; 0,455).

P [x = 0] = 
4
0
e o (0,545)4 = 0,09

P [x = 1] = 
4
1
e o 0,455 · 0,5453 = 0,29

P [x = 2] = 
4
2
e o 0,4552 · 0,5452 = 0,37

P [x = 3] = 
4
3
e o 0,4553 · 0,545 = 0,21

P [x = 4] = 
4
4
e o 0,4554 = 0,04

a)	 No sigue una distribución binomial porque las diferencias entre los valores observados y los teóri-
cos son muy grandes.

b)	

	 0 1 2 3 4

10

20

30
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Cuestiones teóricas

28	a)	� En una distribución  B (4; 0,5)  comprueba esta igualdad:  P  [x = 1] = P  [x = 3]

b)	En una distribución  B (n, p)  se cumple lo siguiente:  P  [x = k] = P  [x = n – k].  ¿Cuánto vale  p ?

a)	 P [x = 1] = 
4
1
e o 0,53 · 0,5

	 P [x = 3] = 
4
3
e o 0,5 · 0,53

	 Como  
4
1
e o = 

4
3
e o,  las dos expresiones son iguales.

b)	P [x = k] = P [x = n – k]

	
n
k
c m p  k · q  n – k = 

n
n k–
c m p  n – k · q  k

	 Como 
n
k
c m = 

n
n k–
c m  →  p  k · q  n – k = p  n – k · q  k

	 Significa que  p = q,  puesto que intercambian los exponentes y el resultado es el mismo.

	 Por tanto,  p = 1 – p  →  p = 
2
1

29	Una ajedrecista se enfrenta a otro de igual maestría. ¿Qué es más probable, que gane dos parti-
das de cuatro o que gane tres de seis partidas? (Las tablas no se consideran).

La probabilidad de que el ajedrecista gane a su contrincante es de 
2
1 .

•	 Si juegan 4 partidas:

	 Es una binomial  B  ,4
2
1c m.  Así:

	 P [x = 2] = 
· ·

·· · · · ·
4
2 4

1
2 4 4

4 3
8
3

2
1

2
1

2
4 3

4
12 2

= ==e c co m m
•	 Si juegan 6 partidas:

	 Es una binomial  B  ,6
2
1c m.  Así:

	 P [x = 3] = · ·
·

· · · ·
· · ·

· ·6
3 2

1
2
1

3 2
6 5 4

8
1

8
1

3 2 8 8
6 5 4

16
53 3

= = =e c co m m

Como 
8
3

16
5> , tenemos que es más fácil ganar 2 de 4 partidas que 3 de 6.
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30	En una mano de póquer se dan 5 cartas a cada jugador. Nos preguntamos por la probabilidad de 
que un jugador tenga  k  figuras  (k = 0, 1, 2, 3, 4 o 5).  ¿Por qué no es una distribución binomial? 
(En el póquer, cada palo tiene tres figuras: J, Q, K).

Si en lugar de extraer 5 cartas se lanzaran 5 dados de póquer, ¿sería una distribución binomial? 
Explica por qué.

P [1 figura] = 5 · · · · ·
40
12

39
28

38
27

37
26

36
25  = 0,373

P [2 figuras] = · · · · ·
5
2 40

12
39
11

38
28

37
27

36
26e o  = 0,329

P [3 figuras] = · · · · ·
5
3 40

12
39
11

38
10

37
28

36
27e o  = 0,126

P [4 figuras] = · · · · ·
5
4 40

12
39
11

38
10

37
9

36
28e o  = 0,021

P [5 figuras] = · · · ·
40
12

39
11

38
10

37
9

36
8  = 0,012

No es una distribución binomial porque cada extracción influye en las siguientes por no haber reem-
plazamiento. Por tanto, las sucesivas extracciones no son independientes.

31	 ¿Verdadero o falso?

a)	 La distribución  B (7; 0,2)  es una distribución cuya variable solo puede tomar los valores 0, 1, 
2, 3, 4, 5, 6 y 7.

b)	Sabemos que el 20 % de los jóvenes utiliza una cierta red social. En un aula hay 30 jóvenes. 

La probabilidad de que el 10 % de ellos utilice esa red es 30
10
e o · 0,210 · 0,820.

a)	 Verdadero, el número de éxitos está entre 0 y 7 veces que se repite la experiencia.

b)	Falso, el 10 % de 30 es 3, luego la probabilidad pedida es:

	 P [x = 3] = 
30
3
e o · 0,23 · 0,827
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Para profundizar

32	a)	� Extraemos tres cartas de una baraja de 40 cartas. ¿Qué probabilidad hay de obtener algún as 
y alguna figuras? (figuras: sota, caballo y rey)

b)	Extraemos dos cartas de una baraja de 40 cartas. ¿Qué probabilidad hay de obtener alguna 
figura y algún oros? (figura de oros vale como figura y como oros).

a)	 Utilizando el siguiente diagrama,

	

4—
40

3/39

24/39

12/39

4/39

24/39

11/39
12—
40

24—
40

1

12/38

4/38

12/38

AS

FIGURA

cualquiera

FIGURA

cualquiera

AS

FIGURA

AS

FIGURA

OTRA

12/39

4/39 12/38

4/38 AS

FIGURA

FIGURA

AS

AS

OTRA

FIGURA

AS

OTRA

1

4/38

	 obtenemos la probabilidad pedida:

	 · · · · · · · · · · · ·
40
4

39
3

38
12

40
4

39
12 1

40
4

39
24

38
12

40
12

39
4 1

40
12

39
11

38
4

40
12

39
24

38
4

40
24+ + + + + +  = 0,15

b)	Utilizando el siguiente diagrama.

	

3—
40

9—
40

7—
40

3—
39

12—
39

10—
39

1

21—
40

FIGURA DE OROS cualquiera

OROS

FIGURA

FIGURA DE OROSOTRA

OROS NO FIGURA

FIGURA NO OROS

	 obtenemos la probabilidad pedida:

	 · · ·
40
3

40
9

39
10

40
7

39
12

40
21

39
3+ + +  = 0,23



Matemáticas aplicadas a las 
Ciencias Sociales I

BACHILLERATO

29

33	Extraemos una bola de la primera urna y la introducimos en la segunda. Luego sacamos una 
bola de la segunda urna.

1.ª URNA

A AA B C
2.ª URNA

A A A B1.ª 2.ª

1.ª URNA

A AA B C
2.ª URNA

A A A B

a)	 ¿Qué probabilidad hay de obtener C en la segunda extracción?

b)	Calcula:  P  [1.ª B y 2.ª B];  P  [1.ª C y 2.ª B]

c)	 Calcula:  �P  [1.ª A y 2.ª A];  P  [1.ª B y 2.ª A];  P  [1.ª C y 2.ª A]  y, en consecuencia,  P  [2.ª A].

a)	 La única forma de sacar C en la segunda extracción es: sacar C en la primera extracción y sacar C 
en la segunda extracción. Si hemos sacado C en la primera extracción, la composición de la urna B 
es 3A, 1B, 1C.

	 P [C en la 2.ª extracción] =

	 = P [C en la 1.ª extracción] · P [C en la 2.ª extracción/ C en la 1.ª extracción] = ·
5
1

5
1  = 0,04

b)	P [1.ª B y 2.ª B] �= P [B en la 1.ª extracción] · P [B en la 2.ª extracción/ B en la 1.ª extracción] = 

= ·
5
1

5
2  = 0,08

	 P [1.ª C y 2.ª B] �= P [C en la 1.ª extracción] · P [B en la 2.ª extracción/ C en la 1.ª extracción] = 

= ·
5
1

5
1  = 0,04

c)	 P [1.ª A y 2.ª A] =

	 = P [A en la 1.ª extracción] · P [A en la 2.ª extracción/ A en la 1.ª extracción] = ·
5
3

5
4  = 0,48

	 P [1.ª B y 2.ª A] �= P [B en la 1.ª extracción] · P [A en la 2.ª extracción/ B en la 1.ª extracción] = 

= ·
5
1

5
3  = 0,12

	 P [1.ª C y 2.ª A] �= P [C en la 1.ª extracción] · P [A en la 2.ª extracción/ C en la 1.ª extracción] = 

= ·
5
1

5
3  = 0,12

	 P [2.ª A] = P [1.ª A y 2.ª A] + P [1.ª B y 2.ª A] + P [1.ª C y 2.ª A] = 0,48 + 0,12 + 0,12 = 0,72

34	Extraemos una bola de la primera urna y la introducimos en la segunda urna. Luego sacamos 
una bola de la segunda.

1.ª URNA

A AA B B C
2.ª URNA

A BA B B C1.ª 2.ª

1.ª URNA

A AA B B C
2.ª URNA

A BA B B C

¿Cuál es la probabilidad de obtener A de la segunda urna?

Seguimos el mismo razonamiento que en el apartado c) anterior.

P [2.ª A] = P [1.ª A y 2.ª A] + P [1.ª B y 2.ª A] + P [1.ª C y 2.ª A] = · · ·
6
3

7
3

6
2

7
2

6
1

7
2+ +  = 0,36
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1	 Tiramos un dado. Si sale 5 o 6, extraemos una bola de la urna A y si no, de la B. Calcula las pro-
babilidades indicadas.

A B

a)	 La probabilidad de obtener un 5 o un 6 y sacar bola roja.

b)	La probabilidad de obtener 4 y bola verde.

a)	 Si sale 5 o 6  extraemos la bola de la urna A, luego la probabilidad de extraer bola roja en ambos 

casos es 
6
3 .

	 P [5 y roja] + P [6 y roja] = · ·
6
1

6
3

6
1

6
3+  = 0,17

b)	Si sale 4 extraemos la bola de la urna B, luego la probabilidad de extraer bola verde en este caso es 
8
3 .

	 P [4 y verde] = ·
6
1

8
3  = 0,0625

2	 Completa esta tabla de distribución de probabilidad:

xi 5 6 7 8 9 10

pi 0,1 0,3 0,2 0,1 0,1 …        
Halla  μ  y  σ.

P [10] = 1 – (0,1 + 0,3 + 0,2 + 0,1 + 0,1) = 1 – 0,8 = 0,2

		  μ = 7,4

		  σ = , ,57 6 7 4– 2 = 1,69

xi pi pixi pixi  
2

5
6
7
8
9
10

0,1
0,3
0,2
0,1
0,1
0,2

0,5
1,8
1,4
0,8
0,9
2

22,5
10,8
29,8
26,4
28,1
20

1,00 7,4 57,6
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3	 Tenemos dos fichas: A, con un 1 en una cara y un 2 en la otra; y B, con un 2 en una cara y un 3 
en la otra.

a)	 Lanzamos las dos fichas y sumamos sus valores. Los posibles resultados son 3, 4 y 5. Elabora 
la distribución de probabilidad y calcula  μ  y  σ.

b)	Lanzamos seis veces las dos fichas. ¿Qué probabilidad hay de obtener 5 en tres ocasiones? ¿Y 
en más de tres?

a)	 P [3] = P [1A y 2B] = ·
2
1

2
1  = 0,25

	 P [4] = P [1A y 3B] + P [2A y 2B] = ·
2
1

2
1  + ·

2
1

2
1  = 0,5

	 P [5] = P [2A y 3B] = ·
2
1

2
1  = 0,25

	 La tabla de la distribución es:

		  μ = 4

		  σ = ,16 5 4– 2 = 0,70711

	

xi pi pi xi pi xi  
2

3
4
5

0,25
0,50
0,25

0,75
2,00
1,25

2,25
8,00
6,25

total 1,00 4,00 16,50

b)	x  →  número de cincos en 6 lanzamientos.
	 x  sigue una binomial  B (6; 0,25).
	 La probabilidad de obtener 5 en tres ocasiones es:

	 P [x = 3] = 
6
3
e o 0,253 · 0,753 = 0,132

	 La probabilidad de obtener 5 en más de tres ocasiones es:

	 P [x > 3] = P [x = 4] + P [x = 5] + P [x = 6] = 
6
4
e o 0,254 · 0,752 + 

6
5
e o 0,255 · 0,75 + 

6
6
e o 0,256 = 0,0376

4	 En una binomial  B (5, 1),  calcula estas probabilidades:

a)	 P  [x = 5]	 b)	 P  [x < 5]	 c)	 P  [x > 3]

a)	 P [x = 5] = 
5
5
e o 15 = 1

b)	P [x < 5] = 1 – P [x = 5] = 1 – 1 = 0
c)	 P [x > 3] = P [x = 4] + P [x = 5] = 1
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5	 Zoe es saltadora de longitud, y en el 80 % de sus saltos consigue superar los 6 m. Sabiendo que en 
una competición tiene que saltar cuatro veces, halla la probabilidad de que:

a)	 En todas supere los 6 m.

b)	No los supere en ninguna.

c)	 Al menos lo haga en dos ocasiones.

d)	Si su primer salto fue nulo, supere los 6 m en, al menos, una ocasión.

x  →  número de veces que supera los 6 m.
x  sigue una binomial  B (4; 0,8).

a)	 P [x = 4] = 
4
4
e o 0,84 = 0,41

b)	P [x = 0] = 
4
0
e o 0,24 = 0,0016

c)	 P [x ≥ 2] = P [x = 2] + P [x = 3] + P [x = 4] = 
4
2
e o 0,82 · 0,22 + 

4
3
e o 0,83 · 0,2 + 

4
4
e o 0,84 = 0,97

d)	x  →  número de veces que supera los 6 m en los 3 saltos restantes.
	 x  sigue una binomial  B (3; 0,8).

	 P [x ≥ 1] = 1 – P [x = 0] = 1 – 
3
0
e o 0,23 = 0,99

6	 En una feria, por un tique te dejan tirar 6 veces a una canasta. Si cuelas al menos dos tiros, te llevas 
premio. Se supone que cada persona tiene una probabilidad de 0,15 de acertar en cada tiro.

a)	 ¿Qué probabilidad hay de que una persona gane un premio con un tique?

b)	Si juegan 1 000 personas a lo largo de la semana, ¿cuántos, aproximadamente, se llevarán el 
premio?

x  →  número de veces que encestas.
x  sigue una binomial  B (6; 0,15).

a)	 P [x ≥ 2] = 1 – (P [x = 0] + P [x = 1]) = 1 – , , · ,
6
0 0 85

6
1 0 15 0 856 5+fe eo o p = 1 – 0,77648 = 0,224

b)	Si hay 1 000 personas, aproximadamente 1 000 · 0,224 = 224 personas se llevarán el premio.


